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Auf dem Kadrakturstift * sitzen 2 Réder b und o, welche
durch eine Schloss-Scheibe v (in Fig. 4 deutlich zu sehen) ver-
bunden sind, &0 dass sie mit sanfter Reibung aufeinander
gehen. Das untere Rad ? triigt auf einem Ansatz eine, nach Art
eines aufgesprengten Spiralzeigers befestigte stihlerne Briicke v,
die wol am besten mit dem Wort Wippkloben zu bezeichnen
wire. Zwischen den Platten befindet sich ein, mit den Feder-
hauszihnen in Eingriff stehendes Rad 4 von 43 Zihnen, das
an seinem unteren Ende ein Ger Trieb e triigt; ebenso ist auf
dem unteren Ende des Aufziehzapfens ein 6er Trieb ¢ auf-
gesteckt.

Wird nun die Ubr aufgezogen, (Fig. 6), so greift das
Trieb i in das Rad ? ein, welch’ letzteres 40 Zahne hat; 5
Umdrehungen des 6Ger Triebes wiirden also das Rad um
5s¢ 6=—230 Zihne —=?/, Umgang vorwirts fiithren. Diese
Vorwirtsbewegung wire nun gar nicht moglich, wenn das
Riderwerk genau in der Stellung verharren wilrde, wie sie
die Zeichnung Fig. 2 angibt; wer aber die Gelegenheit hatte,
je einen Biigelaufzug - Mechanismus mit Wippkloben (rocking
bar) zu sehen, der wird verstehen, dass ehe das Riderwerk
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gsich dreht, der ganze Kloben sich bewegt, und so tritt auch
hier der Fall ein, dass sobald man anfingt aufzuziehen, der
Wippkloben mit allen darauf befindlichen Ridern gich dreht,
den Druck der Feder ¢ iiberwindend, bis er an der Begrenzung,
dem Stift » angekommen ist. Diese Bewegung ist aber hin-
reichend, um Trieb ¢ und Ridchen = ausser Eingriff zu setzen und
somit drehen sich infolge der Reibung der Schloss-Scheibe v
gimtliche Rider und mithin auch der Zeiger # in der gewiinschten
Richtung.

Sobald das Aufziehen vollendet ist, tritt der Kloben v
wieder in seine urspriingliche Lage zuriick und Trieb ¢ und
Ridchen m treten in Eingriff und fihren den Zeiger wieder
guriick, wihrend Trieb ¢ und Rad b stillstehen bleiben. In
diesem Fall hat die Uhr zwar die Reibung der Schloss-
Scheibe v zu fiberwinden, doch ist dies ein ganz un wesentlicher
Kraftverbrauch, wie aus der Anordnung ersichtlich ist. Die
kleinen Réidchen m und » sind einfache Transmissionsrider,
deren Zahnzahl gleichgiiltig ist, so lange sie mit dem Rad o
guten Eingriff bilden. Wie aus Zeichnung Fig. 4 ersichtlich, lasst
sich die dargestellte Vorrichtung als Ganzes gerade von dem
Kadrakturstift abheben und ebenso wieder aufsetzen, denn ver-
mige der bei o ungezahnten Strecke kommt beim ersten Auf-
giehen das Ganze wieder in die gehirige Ordoung. Fig. 3
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stellt die Anordnung des Gesperres dar, ebenso sieht man
dasselbe in Fig. 6 im Durchschnitt. Das Sperrad hat ent-
gegen der sonst fiblichen Konstruktion in der Mitte ein rundes
Loch und nahe am Umfange einen senkrecht hervorragenden
Stift ¢, welcher in einer kleinen halbkreisfirmigen Oetfnung
von ¢ seine Fihrung hat; die kleine Scheibe s ist in der
Mitte mit einem viereckigen Loche versehen, um auf das Vier-
eck des Federstiftes gesteckt zu werden, das Sperrad wird
von dieser Scheibe mitgenommen, und kann nach beendigtem
Aufziehen eine kleine Rilckwirtshewegung machen, damit der
Wippkloben wieder in seine friihere Lage kommt. Die Her-
stellungskosten diirften in einer Fabrik die Summe von 30
Cents (2 Mark) kaum iberschreiten.

Dass die Vorrichtung auch fiir Stutzuhren mit feststehendem
Federstift verwendbar ist, liegt auf der Hand.

Als wir nun unsere Erfindung so weit vervollkommuet,
und durch monatelanges Probiren uns fiberzeugt hatten, dass
das Werk keinerlei Fehler mehr besass, kamen wir in Washington
um ein Patent ein, das uns auch unterm 13. Oktober 1881
bewilligt wurde.

Der nichste Schritt war nun der, die Erfindung zu ver-
werthen, und da wir so viel Zeit und Mihe darauf verwendet,
s0 war es natiirlich, dass wir auch von dem Werthe der
Erfindung eingenommen waren und uns mit grossen Erwartun-
gen trugen. Wer schon je einmal vom Patentfieber befallen
gewesen, wird sich am besten in unsere Lage denken kinnen.
Wir rechneten aus, dass in den Vereinigten Staaten jahrlich
etwa eine Viertel-Million Uhren fabrizirt werden; setzen wir
die Hilfte davon als mit Schlisselaufzug, so macht dies 125 U00
Stiick und wenn dann nur je eine aus fiinfzig mit diesem
Manometer versehen wiirde, so wiirde dies immerhin 2500
Uhren machen und wenn die Fabriken uns fir Benutzung des
Patentrechtes nur je 50 Cents pro Stilck bezahlen sollten, so wilrden
dies etwa 1200 Dollars aufs Jahr ausmachen. Aber wir hatten,
wie dies im Leben so oft geht, die Rechnung ohne den Wirth
gemacht. Die Uhrengesellschaften, denen wir das Patent der
Reihe nach anboten, sandten uns dasselbe alle zuriick, einige
mit einfacher Ablehnung, andere iiberzuckerten die Fille mit
schimen Redensarten von miglicher Verwendung in der Zu-
kunft : alle aber konstatirten, dass, so lange sie mit Bestellungen
fiir kourante Waare so sehr iiberhiuft seien, als gegenwiirtig,
sie nicht daran dichten, ihrem Fabrikat die Komplikation
hinzuzufiigen., Wie schon Eingangs erwihnt, fusste wunsere
Erfindung auf der Primisse, dass das Auf- und Abwerk eme
wiinschenswerthe und zeitgemisse Zugabe zu den Taschenuhren
wire, wihrend uns nun die in dieser Hinsicht maassgebendsten
Faktoren, die Fabrikanten selbst, des Gegentheils belehrten.
Ob sich im Laufe der Zeit, innerhalb der ndchsten 17 Jahre
der Geschmack in dieser Richtung dndert, wer vermag das
heute zu sagen?

7um Glitck sind wir beide, mein Bekannter und ich,
derart situirt, dass wir auch ohne den oben berechneten
ertriumten Zuschuss unser Auskommen haben und nicht wie
bei so manchem Erfinder die ganze Lebenshoffnung und
Existenz mit dem Fehlschlagen des Erfolges zerstort ist; und
dann gewihrt es immer eine gewisse innere Befriedigung, “zur
Lisung einer Aufgabe mit beigetragen zu haben, die Jahrzehnte
lang die besten Geister aller Linder beschiftigt hat; und so
trosten wir uns mit den Worten Scheffels:

Die Furchen auf der Stirne Dein
Lass sie pur heiter ranken!

Ea sind die Zeichen, die darein
Gegraben die Gedanken. —

Und wird dir auch kein Lorbeerreis
Als Schmuck darum geflochten —
Auch Der sei stolz, der sonder Preis
Des Denkers Kampf gefochten!

Ich kann diese Notizen nicht schliessen, ohne -einige
weitere Bemerkungen daran zu knfipfen.

Zuerst, was die Losung der Aufgabe anbetrifit, so wird
dieselbe schliesslich nicht in der seitherigen Weise gesucht
und gefunden werden, denn wenn es gilt, die an und fiir sich
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langsame Umdrehungsgeschwindigkeit des FederLauses auf ein
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